1. Предмет и основные подходы ТПР
Подходы:

1) Дескриптивный

2) Нормативный
3) Прескриптивный

2. Этапы процесса ПР
1)Предварительный анализ проблем:

   1) Определение цели

   2) Уровень рассмотрения задачи
   3) Элементы и структура
   4) Используемые ресурсы и критерии качества функционирования

   5) Основные ограничения и противоречия

2) Постановка задачи принятия решения

   1) Формулирование задачи

   2) Определение типа задачи

   3) Определение множества вариантов

   4) Определение критериев выбора

   5) Определение метода решения задачи
3) Получение исходных данных

   1) Определение способа измерения вариантов

   2) В качестве источников информации могут выступать:

         - статистические данные

         - результаты имитационного или матем. моделирования

         - результаты экспертного оценивания

4) Решение задачи с использованием выбранных методов, ВТ, экспертов

5) Анализ и интерпретация полученных результатов.

3. Классификация ЗПР

<W,A,K,X,F,G,D,T>

W – постановка задачи с точностью до модели решения

A – множество допустимых вариантов или альтернатив (может быть закрытым или открытым)

К – множество критериев выбора

Х – множество методов измерения предпочтения

F – отображение множества допустимых альтернатив на множестве критериев

G – система предпочтения эксперта

Т – резерв времени на принятие решений

Традиционные классификации:

1) По виду отображения:

Отображения: детерминированное, вероятностное, нечеткое

в условиях определенности ,в условиях риска, в условиях неопределенности.
2) По мощности множества К:

К может содержать 1 элемент или несколько, соответственно задачи однокритериевые и многокритериевые.

3) По типу системы G
задачи индивидуального и коллективного принятия решений.

В рамках этих классификаций выделяют:
1) ЗПР в условиях определенности

2) ЗПР в условиях риска

4. Принцип Парето

Принцип единогласия

Оптимальным по Парето решением является такое решение X, что для решения Z, если кто-либо (хотя бы один участник коллектива) считает, что Z лучше X, то обязательно найдется кто-то другой, считающий, что X лучше Z. Принцип Парето означает, что поиск решения надо вести до тех пор, пока все единогласно не скажут, что X – оптимально. Для любого другого решения Z будет хотя бы один голос против.

5. Равновесие по Нэшу. Принцип ограниченной рациональности.

Равновесие по Нэшу:

Существует ситуация, когда принятие решений индивидуально отдельным участником коллектива неэффективно для всех участников.
Принцип огр. рациональности:
В соответствии с данным принципом существуют объективные пределы. способности человека описывать и правильно передавать информацию о сложных ситуациях , осмысливать эту ситуацию, одинаково рассматривать несколько вариантов решений и выбирать из каких-либо рациональных соображений один вариант.

6.Принцип минимакса. Геометрическая интерпретация.

Принцип гарантированного результата.
Известно, что если 1 сторона выберет действие Ai, некоторая сторона  - Bj, то этой паре однозначно соответствует выигрыш Uij.
Если Uij>0 то это выигрыш А, если Uij<0 то B.

Все решения можно представить в виде матрицы.

Предположим, что каждая из сторон стремится получить гарантированный результат.

Предположим, что А выиграет, а В проиграет, тогда 

для А – гарантированный выигрыш

для В – гарантированный проигрыш

Рассмотрим для стороны А отдельно i вариант действий:

Ai   |Ui1|Ui2|…|Uim|

min(Uij)=Uiг – гарант. для А

если выполняем гарантированный выигрыш для каждой строки, то получаем:
|U1г|

|U2г|

|…  |

|Unг|

max(Uiг) = maxmin (Uij)

гарантированный выигрыш для стороны А дает минимаксное решение

min(Uij) = Uiг
Bj
|U1j|
|U2j|

|…  |

|Unj|

Ujг = max (Uij)
Uiг|Uiг|…|Umг | -> min(Uiг) = minmax(Uij) = Uгг

Uгг = U*гг

если эти величины совпадают и соответствуют одному и тому же элементу платежной матрицы, то считается что в системе есть седловая точка.

граф. отображение: фигура типа «седло»
7.Принцип Байеса-Лапласа или принцип учета риска.

Формируется также платежной матрицей. Основное отличие: наличие дополнительной информации о действиях противоположной стороны в виде распределения вероятностей.

Дан вектор вероятностей Pj.

Uiг = ∑UijPj
          j
При таком рассмотрении Pj – средний гарантированный выигрыш.

|U1г|

|U2г|

|…  |

|Unг|

max Uiг = max ∑UijPj

                          i
Аналогичную конструкцию можно построить для стороны В
Геометрическое представление:
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УТ – утопическая точка
РТ – рассматриваемая точка

Все точки, лежащие в III квадрате хуже чем РТ, все точки, лежащие в I квадрате лучше РТ, хотя бы по одной координате.

II и IV зоны неопределенности и выбор зависит от лица, принимающего решение
Uiг = P1Ui1 + P2Ui2
Решением будет ломаная линия.

8.Постановка задачи ЛП.

Для постановки задачи ЛП необходимо сформировать следующие 3 элемента:
1) Переменные, которые следует определить

2) Целевая функция. подлежащая оптимизации
3) Ограничения, которым должна удовлетворять переменная

9.Геометрическое решение задачи ЛП.

короче строишь графиг с пересечением прямых… это типа ограничения… затем заштриховываешь то что между ними)), это ОДР.
10.Стандартная форма задачи ЛП. Основные преобразования.

Формы:
Общая: ≤≥=

стандартная: ≤

каноническая: =

Требования к канонической форме:

1) Все ограничения преобразуются в равенства с неотрицательной правой частью

2) Все переменные неотрицательны

3) Целевая функция также записана явно, ее следует либо максимизировать, либо минимизировать.
Типовые преобразования:
1) Преобразование неравенства в равенство путем добавления переменных

2) Преобразование свободных переменных в неотрицательные


[image: image2.wmf]-

+

-

=

j

j

j

x

x

x


3) Преобразование задачи максимизации в задачу минимизации.
надо умножить все коэффициенты на -1.

m ограничений
n переменных
n-m>0
для любой задачи число решений не превышает n!/(m!(n-m)!)

11.Алгоритм cимплекс-метода.
Основная идея:

Начиная с некоторого допустимого базисного решения пытаются найти другое базисное решение, которое улучшает значение целевой функции.
Алгоритм можно записать в 3 формах:

1) В виде системы уравнений

2) В табличной форме

3) В матричной форме

Условие оптимальности:

Вводимой переменной в задаче макс-ии является небазисная переменная, имеющая наибольший отрицательный коэффициент в Z строке.
Условие допустимости:

Выбирается переменная, для которой отношение значения правой части ограничения к положительному коэффициенту ведущего столбца минимально.
12.Поиск начальных допустимых базисных решений.

Если в условиях встречается ограничение типа ≥, то в начальный базис попадают переменные с отрицательными значениями, что является недопустимым.
Чтобы найти начальное решение использую множественные переменные

Известны 2 метода:

1) М – метод
Пусть задача ЛП записана в канонической форме.

Для любого равенства, в котором не содержится дополнительная остаточная  переменная введем искомую переменную Ri
Данная переменная затем зайдет в начальный базис.

Поскольку эта переменная иск-ая, т.е.не имеет никакого физ. смысла, то необходимо чтобы на следующих итерациях она обновила базис (обнулилась).

Для этого с помощью достаточно большого положительного числа М вводится штраф в выражении целевой функции, а именно –MRi в случае максимизации целевой функции и +MRi в случае минимизации.

При этом потребуется удалить Ri из целевой функции путем подстановки в выражение соответствующей строки.
2) Двухэтапный метод

Основная идея:
На 1 этапе решается основная задача

На 2 этапе – исходная задача
Этап 1:

Пусть задача дана в канонической форме и в ограничения добавлены необходимые искомые переменные для получения начального базисного решения.

Здесь решается задача ЛП минимизации суммы искомых переменных с исходными ограничениями.

если min этой функции >0. то исходная задача не имеет допустимого решения.

Если новая целевая функция равна 0, то переходим ко 2 этапу.
Этап 2:

Решается исходная задача ЛП с начальным базисом в качестве которого выступает решение этапа 1.

13.Особые случаи задачи ЛП.

1) Вырожденность (одна или несколько переменных могут принять нулевое значение)

Причина: наличие одного избыточного ограничения

2) Альтернативное оптимальное решение

Выр-е ЦФ с точностью до константы совпадает с выр-м одного из ограничений.

3) неограниченное решение (неограниченность ОДР хотя бы по 1 направлению)

4) Отсутствие допустимых решений

В случаях 3 и 4 постановка задачи некорректна или плохая формализация.
14.Двойственная задача. Соотношение между прямой и двойственной задачей.
Определение:
Двойственная задача формируется с помощью определенных правил непосредственно из прямой задачи.

Правила преобразования:

1) Каждому из m ограничений прямой задачи соответствует переменная двойственной задачи.

2) Каждой из n переменных прямой задачи соответствует ограничение двойственной задачи

3) Коэффициенты при одной переменной в разных ограничениях прямой задачи становятся коэффициентами одного ограничения двойственной задачи, соответствующего данной переменной.

4) Правая часть двойственного ограничения равна коэффициенту при этой переменной в выражении целевой функции.

5) Коэффициенты ЦФ двойственной задачи равны правым частям ограничений прямой задачи.
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Yn – переменные двойственной задачи ЛП
bn – коэффициенты двойственной задачи ЛП
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Соотношения между прямой и двойственной задачей:
1) для любой симплекс – итерации прямой или двойственной задачи выполняется следующее:

Коэффициент при j-й переменной в z – строке одной задачи равен разности между левой и правой частями j-го неравенства другой задачи.

данное соотношение позволяет выбрать ту задачу, которая требует меньше вычислений.
Для любой пары допустимых решений прямой и двойственной задач:

(Значение ЦФ в задаче максимизации) ≤(значение ЦФ в задаче минимизации)
В точке оптимума соотношение принимает вид строгого равенства.
15.Экономическая интерпретация двойственности.
Задачу ЛП можно рассматривать как модель распределения ограниченных ресурсов, в которой ЦФ отображает прибыль или доход и подлежит максимизации.

Прямая задача отображает n видов экономической деятельности с использованием m видов ресурсов

(Доход)=∑(кол-во рес-в)*(доход на ед рес-са i)

т.е. двойственная переменная есть доход на единицу ресурса i, или вменяемые издержки.
∑aiyi – суммарная стоимость всех ресурсов, затраченных на производство единичного вида подукции.
Интерес представляет разность:
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16.Двойственный симплекс-метод.

В двойственном симплекс-методе начальная симплекс-таблица должна содержать в базисном решении недопустимую, т.е. отрицательную переменную.
Для реализации двойственного симплекс – метода разработаны следующие 2 условия, выполнение которых гарантирует оптимальность последующих
промежуточных решений и приспособление их к ОДР.
В качестве Xi выбирается базисная переменная, имеющая наибольше по абсолютной величине отрицательное значение.
Если все базисные переменные неотрицательные, то процесс вычислений заканчивается.
Двойственное условие оптимальности:
Вводимая в базис переменная определяется как переменная, на которой достижим следующий минимум:
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17.Анализ чувствительности задачи ЛП.
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18.Транспортная модель. Основные требования.
Исходно эти модели описывали перемещение или перевозку груза из пунктов отправления в пункты назначения.
В задаче считаются известными:

1) емкость пункта отправления

2) потребность в пунктах назначения
3) Стоимость перевозки груза из пункта отравления в пункт назначения

Стоимость приведена к единице груза.

Надо найти такой объем перевозки, который приводит к минимальным суммарным затратам на перевозки.
Исходные данные удобно представить в таблице, строки которой соответствуют источникам, а столбцы – пунктам назначения.

Основное требование – сбалансированность спроса и предложения.
22.Основные понятия сетевых моделей.
Рассматриваются следующие виды задач:

1) построение сети газопроводов с минимальной стоимостью
2) проложение кратчайшего маршрута между двумя узлами по существующей сети, по существующей метрике.
3) определение макс. пропускной способности сети трубопроводов заданной конфигурации.

4) определение потока максимальной пропускной способности и наименьшей стоимости.

5) составление временного графика выполнения работ.

Дерево – граф, в котором отсутствует цикл.

23.Алгоритм нахождения минимального остовного дерева.

В графе с нагруженными дугами можно выделить минимальное остовное дерево как остовное дерево с минимальным суммарным значением нагруженных величин.

шаг 0: С0 = Ø, eq \x \to (С0) =N
шаг 1:
выбираем любой i узел из множества eq \x \to (С0), переносим в множество С1.

С1={1}

С1=N-{i}; k=2
шаг k: eq \x \to (Ск-1) выберем узел j*, который соединен самой короткой дугой с множеством узлов: Ск-1.

Ск = Ск-1 + {j*}; Ск = Ск-1 - {j*}; Ск= Ø

k=k+1

24.Алгоритм Дейкстры. Пример

Разработан для нахождения кратчайшего пути между заданными исходным узлом и любым узлом сети.

строится набор таблиц типа:

	Узел
	Метки
	Статус

	1
	[0,-]
	П

	2
	[100,1]
	В

	3
	[30,1]
	В->П


25.Алгоритм Флойда. Пример

Является более общим, поскольку позволяет найти кратчайшее расстояние между любыми 2-мя узлами сети.
В этом алгоритме сеть представлена 2-мя матрицами:

1) матрица расстояний

2) матрица последовательности номеров узлов.

Основная идея:

Для любых 3 узлов проводится соотношение:
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Если это соотношение выполняется, производится замена на составляющую.
26.Задача о максимальном потоке. Постановка и методы решения.

Задачи такого вида возникают в инженерных сетях.
Как правило для этих сетей указаны пропускные способности, если участки в одном направлении, либо в обоих, если участки с двусторонней передачей.

Способы нахождения максимальной пропускной способности:

1) Построение разрезов.

Разрезом называется набор ребер или дуг, удаление которых полностью прекращает поток от источника к стоку.

Основная проблема: вместе с размером графа  сложность задачи растет экспоненциально.
2) Метод Форда-Фалкерсона
Перебор сквозных путей от истока к стоку с вычислением пропускных способностей этих путей.

Для работы алгоритма требуется чтобы в структуре сети были только 1 исток и 1 сток.

Для приведения к требуемому виду добавляем фиктивный сток.

27.Метод Форда-Фалкерсона.

Перебор сквозных путей от истока к стоку с вычислением пропускных способностей этих путей.

Для работы алгоритма требуется чтобы в структуре сети были только 1 исток и 1 сток.

Для приведения к требуемому виду добавляем фиктивный сток.

(Сij, Cji) – текущая или остаточная пропускная способность.

Шаг 1: Для всех ребер пложим остаточную пропускную способность равной первоначальной пропускной способности.

Шаг2: Определяем множество Si, как множество узлов j, в который можно будет перейти из узла i по ребру с положительной остаточной пропускной способностью, т.е. Cij>0 
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Если Si ≠ Ø, то выполняем ш3, иначе переходим к ш4.

Шаг 3: на Si выбираем k:
Cik=max{Cij}
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Если k=n, то сквозной путь найден, переходим к ш5, иначе присваиваем i=k и переходим к ш2.

Шаг 4: (откат назад)

Если i=1, то сквозной путь невозможен, то находим узел с номером r, непосредственно из списка доступных узлов узла R.
Шаг 5: (Определение остаточной сети)

Np={1,k1,k2,…,n}

     исток          сток

Np – множество узлов, входящих в p-й сквозной путь от истока к стоку n.

Тогда максимальный поток, проходящий по этому пути определяется:
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Остаточные пропускные способности ребер, составляющих сквозной путь уменьшаются на величину fp в направлении движения потока и увеличения на эту же величину в обратном направлении.

Шаг 6: Решение
При m найденных сквозных путях макс поток определяется следующим образом:

Оптимальный поток через ребро (i,j) определяется:
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28.Задача о потоке наименьшей стоимости. Постановка и интерпретация задачи.

Задача нахождения потока наименьшей стоимости в сети с ограниченной пропускной способностью является обобщением задачи о максимальном потоке.

Дополнения:

1) Все ребра являются однонаправленными

2) В каждой дуге ставится стоимость прохождения единицы потока по данной дуге

3) Дуги могут иметь положительную нижнюю границу пропускной способности

4) Любой узел сети может выступать как в качестве источника, так и в качестве стока
В задаче необходимо определить потоки по дугам, минимизирующие стоимость прохождения потока по всей сети, при этом должны удовлетворяться ограничения на пропускные способности дуг и на величины предложений спроса узлов.
Cij – стоимость прохождения единицы потока по дуге из i  в j

fi – Величина «чистого» результирующего потока, проходящего через узел i.
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29.Задача о потоке наименьшей стоимости. Симплексный алгоритм.

Для того, чтобы можно было применить симплекс-алгоритм:
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Симплексный алгоритм для данного типа задач содержит те же шаги, что и обычный симплекс-метод.
Особенности задачи учитываются в процессе вычисления.

Симплексный алгоритм строится на:
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 (Сумма всех потоков узла равна 0)

для небазисных дуг вычисляем:
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для базисных:
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30.Сетевое планирование. Построение сети.

Сетевое планирование предназначено для составления и оптимизации комплекса работ, входящих в проект, каждая выполненная работа характеризуется:

1) Временем выполнения

2) Привлеченными для ее выполнения ресурсами

В процессе оптимизации может оптимизироваться по времени выполнения, по объему используемых ресурсов, по равномерности использования ресурсов.

Наиболее известные методы анализа и оптимизации времени выполнения:

1) метод критического пути
2) PERT (program evaluation and review technique)

Проект представляет собой совокупность отдельных работ для каждой из которых известна длительность выполнения и отношение предшествования (последовательность выполнения работ)

Построение сети проекта

Исходно такой проект дается в виде таблицы:

Наименование работы | длительность | предшествующие работы.

Каждая работа проекта изображается в сети дугой, ориентированной по направлению выполнения проекта.

Построение сети проекта основано на следующих правилах:

1) Каждая работа в проекте представляется одной  и только одной

2) каждая работа идентифицируется двумя концевыми узлами.

Возможно 4 варианта структуры, конкретный вариант выбирают из удобства построения сети
3) Для поддержания правильных отношений предшествования перед включением в четь любого процесса необходимо ответить на следующие вопросы:
  а) какая работа непосредственно предшествует текущей
  б) какая работа должна выполняться после завершения текущей

  в) какая работа конкурирует, т.е. выполняется совместно
31.Сетевое планирование. Метод критического пути.

Конечным результатом МКП является построение временного графика выполнения проекта. Для этого проводятся специальные вычисления:
1) Общая длительность выполнения проекта

2) Разделение множества работ, составляющих проект на критические и не критические

Работа называется критической, если она не обладает резервами времени начала и завершения.
Длительность проекта определяется суммарной длительностью критических работ.

У некритических работ есть резервы времени.

Определим событие как точку во временной оси, в которой завершается одна работа и начинается другая.

Dij – длительность процесса

TFi – раннее время наступления события i
TLi – позднее время наступления события i
При проходе вперед вычисляем самое раннее наступление, при проходе назад – самое позднее.
1->n
начальный шаг TF1≡0, проект начинается в нулевой момент времени.
Основонй шаг j.

Для узла j определяем узлы p,q,…,υ, непосредственно связанные с узлом j работами, для которых уже вычислены самые ранние времена наступления соответствующих событий.
Самое раннее время наступления j определяем как:
TFj = max{TFp + Dpj;TFq + Dqj;…TFυ + Dυj}

TFj по определению равна самому длинному пути от начала выполнения проекта до узла j
n->1:

Начальный шаг: TLn ≡ TFn, т.е.раннее и позднее время окончания проекта совпадают.

Основной шаг j:         p,q,…,υ

Определяем такие узлы, которые непосредственно связаны с узлом j.
(j,p), (j,q)…(j, υ), для которых уже вычислены поздние времена наступления событий.
TLj = min{TLp + Djp;TLq + Djq;…TLυ + Djυ}
Работа считается критической ксли выполняются следующие условия:

1) TLi = TFi
2) TLj = TFj
3) TLj – Tli = TFj – Tfi = Dij
32.Сетевое планирование. Резервы времени. Временная диаграмма.

(Сначала надо построить таблицу времени выполнения работ)

Построение графика начинается с построения предварительного графика.
Для некритических работ необходимо рассмотреть резервы времени.

Различают общий и свободный резерв времени работ.
Общий запас времени работы (i,j) определяется как превышение над длительностью выполнения работы, интервала времени от самого раннего момента до наступления события i до самого позднего наступления события j.
Свободный запас времени работы (i,j) определяется как превышение длительности выполнения этой работы от самого раннего момента наступления события i до самого раннего момента наступления j.
Правило «красного флажка»
Для некритической работы (i,j):

а) Если FFij = TFij, то данная работа может выполняться в любое время внутри макс интервала (TFij, TLij) без нарушения отношения следования.

б) Если FFij < TFij, то без нарушения отношения следования работа может начинаться со сдвигом, не превышающим FFij относительно момента самого раннего наступления событий i.

33.Динамическое программирование. Рекуррентные алгоритмы прямой и обратной прогонки.

Идея ДП представляется так: большую N-мерную задачу, разбиваем на n задач, каждую из которых называют этапом.

Для каждой одномерной задачи ищется оптимальное решение, с учетом оптимального решения, полученного для уже решенных задач.

Решение последней одномерной задачи дает оптимальное решение всей n-мерной задачи.

Вычисление динамического программирования производится рекуррентно, т.е. решение первой задачи является начальным условием для другой задачи.

Способ выполнения рекуррентных вычислений зависит от того как выполняется декомпозиция исходной задачи.
Как правило подзадачи связаны между собой хотя бы одним ограничением или условием.

Рекуррентные вычисления динамического программирования могут выполняться либо от начала задачи к последней, либо от последней задачи к начальной.
d(Xj,Xi) – расстояние между j и i узлом.

fi(Xi) – кратчайшее расстояние до вершины Xi на этапе с номером i.
fi(Xi) = min{d(Xi-1,Xi)+fi-1(Xi-1)}, i = 1,2,3…
Для того чтобы поставить задачу ДП необходимо определить элементы этой задачи:

1) определить этапы, т.е. определить их количество и содержание

2) определение для каждого этапа множества вариантов решения

3) определение состояния на каждом этапе

Этапы в задачах могут быть выделены естественным образом, когда есть указания о последовательности действий или о периодах времени или искусственным образом, когда части задачи можно рассматривать отдельно.

34.Задача о загрузке. Пример
Задача о рациональной загрузке т/с с ограничением по вместимости или грузоподъемности
Для каждой единицы груза каждого вида указывается масса или объем, а также указывается приносимая прибыль или полученный эффект.
Задача состоит в определении загрузки т/с таким набором грузов, которые приносят наибольшую прибыль или наибольший эффект.

Этапы:

1) В качестве i этапа возьмем загрузку i-го рассмотрения

2) Варианты решения: количество единиц i-го груза
В качестве состояния Xi возьмем суммарный вес грузов, решения о погрузке которых приняты на этапах с i до n для метода обратной прогонки.
fi(Xi) – максимальная суммарная прибыль от этапов i, i+1,..n при заданном состоянии Xi на i этапе.
fi(Xi) = max {rimi + fi+1(Xi+1)}= max{rimi + fi+1(xi-Wmi)}

Wi – масса i-го вида груза

W – общая грузоподъемность т/с.
Пример – задача о загрузке самолета.
35.Задача планирования рабочей силы. Пример
При выполнение некоторых проектов число рабочих, необходимые для выполнения какого-либо проекта, регулируется путем их найма и увольнения. Так как наем и увольнение рабочих связано с дополнительными затратами нужно определить как должна регулир. Численность рабочих для реализации проекта. Этапы:
Этап i- порядковый номер недели.
Вариантами решений на этапе-xi-1-кол-во раб-щих на i-ой неделе.

Функция управления на этапе- u(xi)=C1(xi-bi)+C2(xi –xi-1).
Реккурентное уравнение-fi(xi-1)=min{ C1(xi-bi)+C2(xi –xi-1)+fi+1(x1)},i=1,2…n. Вычисления начинаются с этапа n при xn=bn.
36.Задача замены оборудования. Пример
старое оборудование изнашивается и расходы на эксплуатацию могут превысить расходы на покупку нового.
Задача замены оборудования сводится к определению оптимального срока эксплуатации механизма. Этапы:

 Этап I представляется номером года.

Вариантами решения на i-ом этапе является продолжительность эксплуатации или замена механизма в начале года.

Состоянием на i-ом этапе является срок экспл. T 
Функция управления-u(t)=r(t)-c(t)
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Реккурентное уравнение-
               fi(t)-max
Пример – задача про газонокосилку.

37.Вероятностное ДП. Азартная игра

рассматриваем с последнего этапа, 
исход вращения | fi(j)| прекратить | Вращать | решение
38.Обобщенная модель управления запасами.

Запасы необходимы для обеспечения непрерывности производственного процесса.

Стратегия управления запасами должна отвечать на 2 вопроса:
1) какое количество запасов заказывать

2) когда заказывать

Суммарные затраты…

Система управления запасами может быть непрерывной и периодической.

39.Классическая задача экономичного размера заказа.

Наиболее простой случай, предполагается что спрос постоянен, отсутствует дефицит и пополнение запасов происходит мгновенно.

Для того чтобы выполнить формальную постановку задачи необходимо ввести обозначения:

y – объем заказов

D – интенсивность спроса

t0 – продолжительность цикла заказа

k – затраты на оформление заказов

h – затраты на хранение единицы продукции в единицу времени.
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необходимо заказывать такое количество продукции через интервал времени 
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большое количество продукции поставляется не мгновенно, для нее обозначен срок поставки L.
Эффективный срок поставки:
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40.Задача экономичного размера заказа с разрывами цен.

Затраты на приобретение: Cy/t0
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1) q<Ym
2) q>Ym, q<Q
3) q≥Q
1) и 3) y*=Ym

2) y*=q

41.Многопродуктовая статическая модель управления запасами с ограничением.
Каждый товар характеризуется постоянной спроса, мгновенным пополнением и отсутствием дефицита.

hi– затраты на хранение единицы продукции в единицу времени.

yi– объем заказов

ai – необходимое пространство для хранения единицы продукции.

Для нахождения min функции от нескольких переменных наиболее простой метод – множитель Лагранжа.

Шаг 1:

Вычисляем оптимальный объем заказа без учета ограничения на вместимость склада
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Шаг 2:

Удовлетворяем найденное решение ограничению по вместимости склада
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из 1 уравнения:
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Последовательно уменьшаем значение λ с небольшим шагом, находим такое значение λ, при котором выполняются ограничения на вместимость склада.

42.Динамическая модель управления запасами при отсутствии затрат на оформление.

Данная модель удобна для описания календарного планирования производства, рассчитанная на n равных периодов.

Каждый период времени объемы выпуска или производительность могут включать несколько уровней.

В каждом из этих режимов может быть своя производительность.

Основные условия:

1) Отсутствие затрат на оформление заказа

2) недопустимость дефицита

3) стоимость производства единицы продукции в любой период, либо постоянна, либо возрастает.

Поскольку дефицит недопустим, то суммарное предложение должно соответствовать суммарному спросу.

k – уровней производства

n – пунктов потребления
В данном случае задача может быть сведена к транспортной с k*n пунктами производства.
В качестве стоимости перевозки будет использована стоимость изготовления единицы изделия + стоимость хранения.

Последовательность действий:

Xi – объем запаса на начало i-го этапа
Zi – объем заказов или количество заказанной продукции
hi– затраты на хранение единицы продукции в единицу времени.

Di –спрос

Для решения используется алгоритм ДП с общей функцией стоимости.
43.Динамическая модель управления запасами с затратами на оформление заказа.

Поскольку дефицит недопустим, то задача сводится к нахождению Zi минимальных суммарных затрат за n этапов.
Основные элементы:

1) Этапы – периоды

2) Zi
3) Xi+1 – количество товара, оставляемое на следующий этап.

Рекуррентное выражение для алгоритма прогонки:

f1(X2) = min {C1(Z1)+h1X2}

       0 ≤ Z1 ≤ D1+X2

Fi(Xi+1) = min { Ci(Zi) + hiXi+1+Fi-1(Xi+1 + Di – Zi)}, 

           0 ≤ Zi ≤ Di+Xi+1
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44.Рандомизированная модель экономичного размера заказа.

Вероятностная модель управления заказами

Модель с непрерывным контролем уровня запасов

Обозначения:

D –спрос

k – стоимость оформления заказов

h – стоимость хранения единицы продукции в единицу времени.

y – объем заказов

L – срок выполнения заказа
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- случайная величина, представляющая величину спроса во время выполнения заказа.
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s

- средняя величина спроса на протяжении срока выполнения заказа

B – размер резервного запаса

α – максимально возможное значение вероятности истощения запаса
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- выбирается из таблицы стандартного нормального распределения

Предположив, что спрос обладает нормальным распределением, размер резервного запаса может быть высчитан по выражению:
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45.Стохастический вариант модели экономичного размера заказа.

Нарисовать кривой график УГО( на оси y должна быть R)
Условия:

1) Допускается неудовлетворенный спрос, который может накапливаться

2) Разрешается не более 1 невыполненного заказа

3) Распределение спроса в течение  срока выполнения заказа является стационарным, т.е. неизменным во времени.
f(x) – плотность распределения спроса х в течение срока выполнения заказа.
D – ожидаемое значение спроса

h – стоимость хранения единицы товара в единицу времени.

P – удельные потери от неудовлетворительного спроса

k – стоимость размещения заказа

1) Затраты от неудовлетворенного спроса

2) Ожидаемые затраты на хранение

3) Потери от дефицита


[image: image39.wmf]ò

¥

-

=

R

dx

x

f

R

x

S

)

(

)

(


Поскольку величина P – удельные потери, приписаны объему дефицита. То ожидаемые потери за 1 цикл равны P*S
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Алгоритм:

Шаг 0:
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Шаг i: yi->Ri
когда Ri ≈ Ri-1, вычисления заканчиваются, причем y*=yi, R*=Ri
46. Цепи и процессы Маркова. Основные понятия.
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- случайная величина, характеризующая состояние системы в момент tk.
Состояния в момент tk. В которых может находиться система формируют полную группу событий

Число состояний системы может быть конечным или бесконечным.

Среди всех случайных процессов представляют Марковские процессы и Марковские цепи.

Цепь Маркова является частным случаем Марковских процессов. При изучении краткосрочного и долгосрочного поведения стохастических систем с дискретным множеством состояний.

Марковский процесс описывает поведение стохастической системы, в которой наступление очередного состояния зависит только от непосредственно предшествующего состояния системы.

Семейство случайных величин будет процессом Маркова тогда и только тогда, когда оно обладает Марковским свойством, при условии:
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для всех возможных значений случайных величин.
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- одноименные переходные вероятности

47. Марковская задача ПР. Формализация и постановка задачи.
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, пусть En – полная группа событий составляющих системы.
В исходный момент tо система может находиться в любом из этих состояний.
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- Вероятность того, что в момент времени to система находилась в j состоянии.

Тогда вероятности перехода из состояния Ei  в состояние Ej удобно представить в матричном виде.
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Все Pij фиксированы и не зависят от времени. Эти вероятности должны удовлетворять следующим свойствам.:
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Pij ≥ 0, 
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Матрица переходных вероятностей P совместно с исходными вероятностями состояний полностью определяет Марковскую цепь
Цепь Маркова описывает некоторый режим работы системы на одинаковых интервалах времени.

В цепях Маркова могут применять так называемые последовательные состояния

В связи с этим Марковские цепи делятся на 2 множества или 2 класса:

1) Эргодические, т.е. цепи без последовательного состояния

2) неэргодические – непоследовательные

48.Марковская модель с конечным числом этапов.

Для эргодических цепей могут быть рассмотрены следующие величины:

1) Время возвращения в исходное состояние

2) Среднее время возвращения

3) Предельное распределение
Предполагается, что известно состояние системы

Количество состояний конечное

Задано y
Доступна для измерения матрица переходных вероятностей

Кроме того в задаче задана и известна структура доходов или затрат, связанных с каждым переходом, т.о. в задаче задается 2 матрицы.

Цель задач: Нахождение оптимальной стратегии максимальный ожидаемый доход, или минимизация затрат при рассмотрении процесса, содержимого конечное и бесконечное число этапов.

49.Экспертные методы принятия решений.

Экспертные методы базируются на использовании экспертных оценок.
Экспертные оценки используются в тех случаях, когда невозможно провести непосредственно измерения изучаемого объекта для подготовки данных для принятия решений, либо невозможно построить мат. Модель рассматриваемой системы.

Вид оценок определяется системой, в которой они заданы.

В соответствии с репрезентативной теорией измерений различают количественную и качественную шкалу.

К количественным шкалам относят интервальные шкалы и шкалы отношений.
Качественные шкалы: шкалы наименований и шкалы порядка.

По форме записи различают:
1) Оценки парных сравнений

2) Оценки ранжирования для целых типов
3) Оценки в виде векторов предпочтений

Теоретически показано что различные виды оценок можно свести к оценкам парных сравнений

Парные сравнения:
Если есть 2 объекта Xi и Xj, то aij – результат их сравнения

Оценки парных сравнений удобно представить в виде матриц парных сравнений.
Для удобства обработки на элементах таких матриц накладываются дополнительные условия, называемые калибровочные ограничения.
Калибровки бывают:

1) Калибровка простой структуры

2) Турнирная калибровка

3) Вероятностная

4) 

5)

Использование степеней калибровки позволило уменьшить количество попарных сравнений с 
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50.Метод анализа иерархий.Шкала.Иерархия.

Для оценок важности объектов необходимо использовать одну из шкал.
	Оценка
	определение

	1
	Равный вес объектов

	3
	Умеренное превосходство

	5
	Существенное превосходство

	7
	Полное превосходство

	9
	Подавляющее превосходство

	2,4,6,8
	

	Обр. величины
	Aij=3, aji=1/3


Иерархия: 3 уровня:
1) выбор

2) критерии выбора

3) предметы выбора 
51.Метод анализа иерархий. Вектора приоритетов. Оценка согласованности.

Собственный вектор матрицы – это такой вектор, умножение матрицы на который равно умножению вектора на число.
У матрицы nxn, n – собственных векторов.
Каждому собственному вектору соответствует собственное число и соответствующий ему собственный вектор
Если все матрицы обладают разной размерностью. То элементы собственных векторов этих матриц несопоставимы по абсолютным величинам.
Поэтому удобнее перейти к относительным величинам, которые можно положить нормальным значениям собственного вектора по сумме значений.

Оценка согласованности

Для каждой матрицы рассматривается 3 величины:
1) Приближенное значение каждого максимального собственного элемента

в идеальном случае λmax = n
2) ИС = (λmax-n)/(n-1)

3) ОС = ИС/СС
Оценка согласованности характеризует согласованность парных оценок в целом по матрице
52.Метод анализа иерархий. Результирующий выбор.

Производится вычисление общего веса для каждого варианта решения с использованием полученных векторов.
� EMBED Equation.3  ���
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